

他仍旧是斯诺克的“脸面”

本报记者独家专访上海大师赛冠军奥沙利文

▼ 奥沙利文连续四次在上海捧杯

独家专访



这是一次临近子夜的专访。奥沙利文被带进小屋，落座，面有疲色，却礼貌克制。在上海的一周，他始终没能倒回时差。世界斯诺克·上海大师赛，奥沙利文又一次捧杯，连续第四届。

他剃了寸头，花白。额头上的沟壑愈发深了。精瘦的轮廓，显得双眼大似铜铃。

天赋惊人，个性傲人，还有着说不清道不明的观众缘，30多年了，他仍旧是世界斯诺克的“脸面”。但48岁的“火箭”奥沙利文到底和年轻时的盛气凌人、我行我素不同了。这张“脸面”，有了被岁月敲打，被现实浸润的模样——依旧有棱角，却可亲可近了许多。



■ 奥沙利文在决赛中
本版图片 记者 李铭坤 摄

程变得更困难了吗？奥沙利文又开始“狂”了：“那肯定不是，我觉得自己还年轻。对我来说，年纪肯定不是个问题。我身体很健康，打球的感觉也很好。当然，我可能有点老花眼，回去要配副眼镜。但说实话，这都不是事。”

奥沙利文的情绪控制，大概是他能够在48岁依旧所向披靡的重要原因。他曾经因为比赛不顺自毁球局，还有过受罚的记录。“人总是需要情绪的出口，说真的，我很容易产生挫败感。所以我要学会怎么面对它。”他花了很长时间做心理治疗，他爱上了跑步，在独处中自我疗愈。于是我们在赛场上看到了一个更温和的他。“不顺利的时候，比如今天比赛的很多时候，我会在我的脑海里播一首快乐的歌。我会抓住休息的机会和自己对话：不要太难为自己了。再温柔一点，再平静一点……”

让人想不到的是，以“不可一世”闻名的奥沙利文，其实很“无趣”。“我喜欢我认定的常规。比如我来上海，每次都会住相同的酒店，都会去相同的餐厅，都会见相同的朋友。当然，有点新鲜感总是好的。比如这次人家带我逛了逛庙宇。但说实话，我更愿意生活自己的习以为常之中。”

中国与世界

所有的掌声，给他。所有的等待，只为他。显然，他是受偏爱的那一个。奥沙利文夺冠，全场欢动。他捧着奖杯，慢慢地绕场，与台上的球迷握手、合影。“上海是我最爱的城市之一，所以当我在比赛中遇到困难的时候，我会告诉自己再努力一点，因为我想在这里留得更久些。”

多年以后，那些曾与奥沙利文并肩的名字，或退出江湖，或蒙上尘埃。奥沙利文，仍是世界第一。无后来者，一个人成为一项运动的“脸面”，是负担吗？他笑：“也许有一点，但我不介意这样的负担，甚至有点享受。我对自己的能力有很强的信心。当我进入状态的时候，我可以击败世界上任何一个对手。压力通常不会对我产生困扰，这么多年了，我已经习惯了。”

奥沙利文还透露自己的未来计划——“我的职业生涯大概还能保持6到10年。”未来十年，奥沙利文将“留给亚洲，留给中国”，这个计划是正在进行时，此前新加坡和香港的表演赛，门票已经卖到飞起。

那么斯诺克世锦赛，代表业界最高水准的舞台何时能出现第一个中国冠军？“中国不缺少有天赋的球员。但光有天赋是不够的。你需要持续地投入，持续地努力。常常，这很枯燥，容易让人放弃，容易让人迷失。对所有人来说，都一样。”但如果你能完成自我破局，伴着寂寞与孤独，就会找到内心的强大。“我想所有人都在期待这一天，一个来自中国的斯诺克冠军。”

过去一周，奥沙利文很忙。忙着赢得比赛，忙着重温上海，忙着接洽商务……“连跑步都没时间去，下次再来。”

嗯，说好了，下次再来。
首席记者 华心怡

To Hu nu Every New
Love you all



扫码看专访视频

◀ 奥沙利文为本报读者题字：
致新民晚报读者
我爱你们
奥沙利文

狂放与刻板

很多球迷是为了“火箭”来的，真的很多。那些年，他怼过裁判，叫板过世界台联，他说不需要和太多球员交朋友。这份狂放，让他成为不拘一格的存在，并且，他还有无限接近完美的球技加持。“我离开过斯诺克一段时间，看不到方向，就没必要再留。我回来，是觉得又能被点燃，就这么简单。”

球迷说，看“火老师打球很难不爱”。记者

说，奥沙利文打球快，收工快，态度正确。当然，对手是苦恼的。当奥沙利文真的开始发挥，他便不可阻挡。来上海参赛之前，他已经有五个月没有参加过正式比赛。“说实话，我非常吃惊我手边居然有这座冠军奖杯。这一周，我应该出局很多次了。”面对希金斯、塞尔比，甚至昨日决赛对手、今年的世锦赛冠军布雷切尔，奥沙利文都有点悬。“手感不太好。但有时候就是这样，比今天打得更差的时候，我也能赢。”是因为年龄渐长，赢得比赛的过



■ 上海杯首日比赛竞争激烈

昨天下午，第三届上海杯象棋大师公开赛在嘉定南翔古镇拉开帷幕。作为上海自主创办的城市品牌赛事，上海杯进一步促进传统国粹与世界多元文化交流，助力中国象棋出海、破圈，发出更大的声音。

悬念更足

本届上海杯专业组比赛汇集全国等级分名列前茅的23名男棋手和7名女棋手以及东

道主男、女棋手各1名，共32人参赛，包括申鹏、孟辰、蒋川、谢靖、孙勇征、陆伟韬、许国义、赵国荣以及陈幸琳、刘欢等顶尖棋手。为满足更多棋迷朋友的观赛需要，比赛时间改为下午和晚上。

男棋手分四组进行单循环制比赛，各组第一晋级半决赛，女棋手分两组，各组前两名晋级半决赛。本届上海杯的男子冠军奖金30万元，女子冠军10万元，这个金额在国内赛事

一盘棋搭起一座桥

第三届上海杯象棋大师公开赛开枰

中极具吸引力。郑惟桐、赵鑫鑫、汪洋、王琳娜和左文静因备战亚运会缺席，本届比赛的悬念更足，冠军争夺更为激烈。来自四川的赵攀伟表示，每年参加上海杯，就是享受与高手对弈的经历，“也是一个超越自我的过程”。

昨天结束的小组首轮比赛中，参赛棋手中等级分排名第一的申鹏就被来自江苏的徐超斩落马下。坐镇主场的谢靖则旗开得胜，首届上海杯冠军曹岩磊也发挥出色取得开门红。

成功出海

开幕式上，上海杯发布了赛事主题曲《世界一盘棋》。本届上海杯的海外组比赛得到世界各地象棋爱好者的热烈追捧，来自亚洲、欧洲、北美洲和大洋洲四大洲近20个世界象棋联合会会员单位组队参赛。赛事还首次走出国门，在德国慕尼黑举办了德国站比赛，吸引近50名来自欧洲各国的象棋爱好者同台竞技。

德国站上，上海的团队带去由商汤科技开发的元萝卜AI下棋机器人，在这个人工智

能与象棋结合的习棋工具上下几盘，欧洲的棋友们都爱不释手。带队的上海象棋协会会长单霞丽说：“我们将AI下棋机器人送给了德国的朋友，他们都非常高兴接受这份礼物。”

昨天上海杯海外组正赛通过网络在“天天象棋”平台落子，比赛安排在北京时间晚间，因为时差关系，有些国家的参赛棋手得守到午夜，但参赛热情一点都没有受到影响，可见象棋出海的巨大魅力。

这是上海杯象棋赛与嘉定南翔古镇第三年合作。南翔镇镇长叶斌透露，本月南翔镇将举办第17届南翔小笼文化节，届时，中国象棋与南翔小笼这两项非物质文化遗产会发生怎样的碰撞，值得期待。

上海杯期间恰逢上海旅游节，赛事组委会于9月17日至20日在东方明珠城市广场举办象棋嘉年华活动。活动期间将有对抗赛、机器人挑战、象棋猜谜、残局破解、挂盘讲解等多个板块，吸引棋迷参与其中。

本报记者 金雷